

加快农业转移人口市民化，如何深化户籍制度改革？

新华社北京8月3日电
新华社记者 熊丰

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“健全推进新型城镇化体制机制”作出系统部署，其中专门提出“推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度，推动符合条件的农业转移人口社会保险、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁入地户籍人口同等权利，加快农业转移人口市民化。”

城镇化是现代化的必由之路，推进人的城镇化重要的环节在户籍制度。党的十八大以来，我国户籍制度改革进展顺利，成效显著，城乡统一的户口登记制度全面建立，户口迁移政策全面放开放宽，居住证制

度全面落实落地。户籍制度改革的深入推进，极大推动了新型城镇化进程。我国常住人口城镇化率从2012年的53.10%提高至2023年的66.16%。

日前，国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》，对今后5年深化户籍制度改革作出明确部署，提出全面落实城区常住人口300万以下城市取消落户限制要求，全面放宽城区常住人口300万至500万城市落户条件，完善城区常住人口500万以上超大特大城市积分落户政策。

“我们将会同相关部门持续发力，纵深推进，指导各地在坚持合法稳定就业或合法稳定住所(含租赁)基本条件的基础上，因地制宜、因城施策，进一步放开放宽迁移政策，推

行以经常居住地登记户口制度，更好地促进农业转移人口进城落户。”公安部治安管理局局长仇保利说。

仇保利表示，具体来说，对于城区常住人口300万以下的城市，就业或居住年限原则上为半年，同时不得附加购买房屋、投资纳税等额外限制条件；对于城区常住人口300万至500万的城市，目前的就业或居住年限要求还比较高，要进一步降低年限门槛；对于城区常住人口500万以上超大特大城市，要进一步调整完善积分落户政策，有条件的城市要探索取消积分落户年度名额限制。

农业转移人口市民化是新型城镇化的首要任务，也是户籍制度改革进一步深化的关键所在。下一步，不仅要让农业转移人口进城落户更

顺畅、更便捷，还要进一步提高农业转移人口市民化质量，提升一些中小城市和县城对产业和人口的承载能力，为广大农业转移人口实现由“漂”到“稳”，更好安心安居安业提供有力保障。

对此，行动计划对实施新一轮农业转移人口市民化行动作出部署，要求以进城农民工及其随迁家属为重点，兼顾城市间流动人口，着力解决好农业转移人口最关心的稳定就业、子女教育、住房保障、社会保险等问题，完善农业转移人口市民化激励政策，健全进城落户农民农村权益维护政策。并提出，经过5年的努力，农业转移人口落户城市渠道进一步畅通，常住地提供基本公共服务制度进一步健全，常住人口城镇化率提升至接近70%。

国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》

新华社北京8月3日电 国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，扩大服务业开放，着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境，以创新激发服务消费内生动力，培育服务消费新增长点，为经济高质量发展提供有力支撑，更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

《意见》提出6方面20项重点任务。一是挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础消费

潜力。二是激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力。三是培育壮大数字、绿色、健康等新型消费。四是增强服务消费动能，创新服务消费场景，加强服务消费品牌培育，放宽服务业市场准入，持续深化电信等领域开放。五是优化服务消费环境，加强服务消费监管，引导诚信经营，完善服务消费标准。六是强化政策保障，加强财政金融支持，夯实人才队伍支撑，提升统计监测水平。相关部门和各地共同开展服务消费提质惠民行动和服务消费季系列促消费活动，持续打造服务消费热点、推动服务质量提升。

《意见》要求各地区、各部门和有关单位坚决落实党中央、国务院决策部署，推动各项任务落实落地，共同促进服务消费高质量发展。

苏林当选越共中央总书记

据新华社河内8月3日电(记者胡佳丽)越南共产党第十三届中央委员会3日召开新闻发布会宣布，越南国家主席苏林当选越共中央总书记。

据新闻发布会通报，越南共产党第十三届中央委员会会议3日上午在河内开幕并选举新任越共中央总书记，苏林全票当选。

苏林出席新闻发布会并致辞表示，将继承和弘扬已故越共中

央总书记阮富仲和历代领导人所创造的革命成果，同越共中央委员会、中央政治局、中央书记处一道，带领全党全军顺利完成越共十三大的既定任务，确保越共十四大顺利召开。

苏林，1957年7月生于越南北部兴安省，长期在越南公安部任职。今年5月22日，经越南第十五届国会第七次会议投票表决，苏林当选国家主席，任期至2026年。



8月3日，在越南河内，苏林(右)出席新闻发布会。(新华社/越通社)

西安：无人驾驶电机车下线

8月3日，由中铁长安重工有限公司自主研发的无人驾驶电机车在西安市阎良区正式下线。

据了解，该设备主要应用于隧道施工场景，搭载高清摄像头、激光雷达等装置，具备自动避障、自适应巡航、故障自诊断等功能，定位精度可达厘米级。工作人员可远程监测车辆在隧道内的实时位置、运行画面、轨道情况等关键信息，实现电机车组“装、运、卸”全流程可视化和无人化。

(新华社记者 张博文 摄)



浙江今年将改造农房10万栋以上

据新华社杭州8月3日电(记者许舜达)记者从2日在杭州召开的浙江省深化新时代“千万工程”推进和美乡村三大行动现场会获

悉，根据会议部署，浙江今年将完成各类农村房屋改造10万栋以上，同时，完成电力通信等管线序化和村道提升的行政村分别达

1000个以上和2000个以上。

值得一提的是，在改造盘活闲置农房方面，浙江将通过自营、出租、入股、合作、委托经

营等方式，鼓励农村集体经济组织、现代“新农人”、强村公司、国有平台、社会企业等参与闲置农房盘活利用，发展符合乡村特点的休闲农业、乡村旅游等新产业新业态，今年新增盘活农房2.5万宗。

百家单位·百名记者 双百惠民行 第三季

消坑降噪“微更新” 城市高架“焕新颜”让市民出行更舒心

安全行 记者 余建文 通讯员 应健

“机场北路高架路段维修之后，坑洞没了，两侧防撞墙重新刷漆，马路显得更亮堂。对我们开夜车的司机来说，也放心多了。”童师傅是一名网约车司机，他说，最近驾车运送乘客，感觉宁波的城市高架路越发“漂亮了”，行车也更顺畅了。

宁波的城市高架快速路，建成投用已10多年。联网成片的高架桥梁，与机场、火车站等交通节点相衔接，承担着重要的城市交通运行功能。随着使用年限的增长，高架桥梁不可避免地面临性能“衰退”现象。如何保障高架设施长期安全、完好地运行，是市政部门面临的一项重要而艰巨的任务。

记者从市住建局市政设施中心获悉，今年，市政部门把“精”与“细”融入养护，通过开展“微更新”，帮助高架基础设施“美肤养颜”“强筋壮骨”，提升整体品质，长久保持“年轻态”。

宁波地处东南沿海，软土分布区域广泛，高架桥梁会因为软土地基沉降而产生桥头跳车现象。市政部门相关负责人介绍，今年，养护单位对高架桥头跳车点位进行逐个踩点、逐个分析，制定针对性整改计划，确保行车顺畅。截至目前，已对18处重点高架路段完成桥头跳车改造整治。

点面结合修补坑洞，让高架路面“焕新颜”。“特别是大车行驶多的路段，每年高温季、雨季叠加时，老化的沥青路面容易产生坑洞、鼓包，严重影响车辆通行，市民也‘饱受’路面坑洞之苦。”市政部门相关负责人说，为了及时“消坑”，在强降雨期间，基本全天安排力量在路上巡查、处置坑洞，有的路段实施整体维修整治。据统计，年初以来，城市高架路段累计完成4.3万平方米沥青路面整治，坑洞零星多发问题得到有效治理。

高架防撞墙是高架快速路的重要“门面”之一。针对高架两侧防撞墙逐渐出现涂装老化、污渍锈迹等情况，今年，市政部门在高标准开展精细化保洁的基础上，选用抗污渍能力更强的涂装体系，对高架重点路段的防撞墙进行改善提升，

累计改造面积达7.2万平方米，大幅提升了高架整体品质。

提“颜值”的同时，还要强“筋骨”。

宁波城市高架沿线很多路段设置了高度不一的声屏障。“这些声屏障很多已老旧，而且厚度薄、迎风面大，若遭遇强台风，一旦松动脱落，后果不堪设想。”技术人员介绍，今年，市政部门开展了为期2个月的高架声屏障排查加固专项行动，累计完成市区高架声屏障排摸检查24万平方米，处置各类设施隐患问题上百处。同时，按计划对部分老旧隔音屏进行维修，从而确保高架运行安全。

车不“跳”了，路更“顺”了，设施更“靓”了。城市高架桥梁的“年轻态”养护，给广大市民提供了安心、舒心的出行环境。

我陪孩子读经典

“会声会色·暑期数典”活动举行

记者 张蕊蕊
通讯员 吕佳银 杨宇辰

8月2日，宁波天然舞台大剧场内热闹非凡，由宁波市文卫工会携手宁波市演艺集团工会举办的“会声会色·暑期数典”——“传承中华文化·我陪孩子读经典”活动，吸引了近600名“大小朋友”共同参与。

本次活动旨在通过艺术的形式，传播中华优秀传统文化，在讲好中国故事、宁波故事的同时，增进亲子之间的情感交流，增进工会组织与职工孩子的联系，为孩子们打造一个丰富多彩、寓教于乐的暑假。

经历《西游记》的奇幻旅程，感受《红楼梦》的悲欢离合，领略《水浒传》的英雄豪情，体悟《三国演义》的智慧与权谋……活动现场，孩子们挑选

着自己喜欢的绘本，在专业老师的指导下，拿起画笔为这些经典名著的插图增添色彩。每一次着笔都令他们对这些故事有更加全面与深刻的了解。

“‘传承中华文化·我陪孩子读经典·绘经典’活动是我们对文化艺术普及的又一次尝试，我们希望通过这样的活动，将阅读与艺术结合，从而让中华文化走进每一个家庭。”市演艺集团工会主席刘宏伟说。

基于此，绘画活动结束后，家长与孩子们一起观看了木偶音乐剧《一天零一夜》。以传统非遗木偶技艺为载体，《一天零一夜》集歌舞、互动等多种表演形式，讲述了“科研二代”少年亮亮与伙伴们一起上天入海的闯关大冒险故事。

“通过本次的活动，孩子们对经典文化有了更深入的了解，从而激发他们传承中华优秀传统文化的热情。”宁波市文卫工会相关负责人说。

民生

让老兵得到真诚的敬意与关怀

徐剑锋

荣光永不落幕，敬意永怀于心。在“八一”建军节前夕，“您好，老兵，我们为您拍张照！”第二季活动圆满结束，共为127位老兵拍摄肖像照。(8月1日《宁波日报》民生版)

为老兵拍摄珍贵的肖像照，记录他们不朽的荣光，传递出满满的正能量，有利于让红色基因薪火相传。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。”对老兵的最好慰藉，就是要铭记那段不可磨灭的历史。这是一项“与时间赛跑”的使命，既要加快老兵事迹的收集、整理工作，用翔实、生动的笔法客观地记录下来，让后人知悉；还应组织开展丰富多彩的活动，把“听老

兵的故事”与社会主义核心价值观教育紧密结合起来，让老兵们不屈不挠、精忠报国的精神一代代传承下去。

许多老兵经历了种种坎坷与磨难，他们不仅渴望得到物质层面的关爱，也需要有精神层面的认可。值得高兴的是，从民间到政府，从发放生活补助金到完善优抚政策，这几年关爱老兵行动一直在持续，由此体现的制度善意值得放大。

及时把国家荣誉、政府关心和社会温暖送到老兵的心上，是应当而且可以做得好的，既需要我们拿出诚意，更应该形成制度，让他们切实享受丰厚的改革红利，得到真诚的敬意与关怀。老兵年事已高，留给我们的时间已经不多，一定要先做到“及时”二字。

水上乐园里的毕业晚会

金色年华尽欢歌，童心未泯步未来。本周末，象山县第二届高中毕业季活动在“阿拉的海”水上乐园举行，吸引了千余名2024届高中毕业生参与。

现场，学子们免费畅玩水上乐园各项设施，热情参与文艺表演及互动项目，尽情享受“青年与海”的美好氛围。(何晴 廖惠兰 金晓璇 摄)

